

阳红狮初级中学,2012年被选送到 摔跤男子古典式97公斤级亚军,杭 重庆摔跤队进行专业训练。从云阳 州第19届亚运会摔跤男子古典式

> 97公斤级亚军。 为提升技术,李一鸣训练非

常刻苦——第十四届全运会摔跤

战对抗中不慎被撞掉了3颗牙齿, 但他仍坚持备战,最终斩获第十 四届全运会摔跤男子古典式97公 斤级银牌。

此次再次冲击全运会摔跤金 牌,李一鸣在决赛中的表现堪称无 懈可击,最终以较大优势夺冠,这也 是重庆代表团本届全运会首块竞技 项目金牌。

清

育中

决远 体

庆

全运会"喜洋洋""乐融融"为何火出圈

■新重庆-重庆日报记者 金鑫

县红狮初级中学摔跤班一路走来,

他奋力打拼,最终走上了世界级舞

台。李一鸣曾获得第十四届全运会

第十五届全运会吉祥物"喜 洋洋""乐融融"的周边产品十分火 -很多销售点的商品早被一抢 而空,开幕式背包等商品在二手交 易平台上被炒到了上千元的价格, 影响力堪称几年前的"冰墩墩"和今 年的LABUBU······

最近两天,虽然相关周边产品 的价格有所回落,但有关全运会吉 祥物的视频仍火爆网络,相关话题 在抖音上的热度持续飙升。那么, 被网友戏称为"大湾鸡"的全运会吉 祥物"喜洋洋""乐融融",为何如此 有魔力?

因"癫"爆火出圈 设计师很开心

这对吉祥物以中华白海豚为 原型,白色名叫"喜洋洋",粉色名 叫"乐融融",因圆润造型和手脚 特征,外加头顶的水花形似"鸡 冠",被网友调侃为广东名菜白切 鸡和豉油鸡,最终喜获"大湾鸡" 称号。

第十五届全运会开幕式现场, "喜洋洋"和"乐融融"蹦蹦跳跳地陪 着运动员亮相,憨萌可爱的样子瞬 间吸睛。此外,各个比赛场馆内的 "大湾鸡"也逐渐展示"癫狂"一面: 逗观众、转尾巴、头撞栏杆、倒立、平 地起飞……看过表演的网友纷纷表 示,"大湾鸡"简直就是显眼包,太会 整活了,"又萌又搞笑,史上最癫吉

不少网友好奇,吉祥物里的演 员究竟是什么身份。据悉,其中一 部分演员是河南、广东等地的武校 学生,年龄13-16岁。第十五届 全运会和残特奥会会徽及吉祥物 设计团队负责人刘平云介绍,因为 有"食在广东"的说法,食材包罗万 象,"我们选择中华白海豚,心想白 海豚总不能被吃掉吧。万万没想 到,海豚后来被调侃成白切鸡和豉 油鸡。"

对于网友的玩梗,刘平云表示 理解和欢迎,很开心网友以朴实化、 大众化的语言解读吉祥物,希望借 此将吉祥物承载的意义传播得更远

低开高走 周边产品卖到脱销

随着全运会吉祥物的成功"出 道",相关周边商品也受到疯狂追 捧。比如开幕式背包最近就特别 火。这个背包上有吉祥物"喜洋洋" "乐融融"的图案, 造型可爱, 不少网 友在社交平台发帖求购。

11月12日,记者查看发现,话 题"大湾鸡"在抖音平台上超过4.3 亿次播放。而在某二手交易平台 上,"大湾鸡"背包也销售火爆,最近 的成交价格在400元左右。

来自吉林长春的观众陈滔表 示,他将背包挂上二手交易平台,随 手设置了一个600元的价格,有网 友表示如果能降到500元,立马付 款。其12岁的女儿得知消息后,马 上打来电话要求留下背包,"全运会 周边商品居然这么火爆,这是我完 全没想到的。"

有趣的是,虽然现在"大湾 鸡"火爆,但刚面世时,还是一个 无人问津的"小透明"——作为第 十五届全运会吉祥物,"喜洋洋" "乐融融"9月已出现在广州、深圳 等地街头。但那时,观众和网友 对其还不太感兴趣,吉祥物公仔、 冰箱贴、杯子等周边文创商品也 销量不佳。

转变从"中华白海豚"被"指 豚为鸡"开始,"喜洋洋""乐融融" 咸鱼翻身,迅速成为顶流。其实, "喜洋洋""乐融融"的爆火恰逢 其时。数据显示,2025年中国"谷 子经济"(二次元周边产品)市场 规模预计将突破2400亿元。规模 庞大的年轻消费群体,愿意为高 品质、能引发情感共鸣的潮玩 IP 买单。

每届大型体育赛事都会有专 属吉祥物,但要成为顶流爆款,难 度不小。广州市社会科学院广州 文化产业研究中心执行主任李明 表示:"全运会吉祥物不仅是一组 官方符号,更是一股席卷全民的文 化浪潮。

社交媒体成为吉祥物出圈的主 战场,年轻人则成为传播的主力 军。年轻网友自发打卡"喜洋洋" "乐融融",并在社交媒体上"造梗" "玩梗",甚至用"大湾鸡"进行表情 包的二次创作,让相关话题热度持 续攀升。这样一来,线上的流量就 转变成线下的"留量",让相关的毛 绒玩具、限量版纪念章等周边商品

"指豚为鸡" 实现情感双向奔赴

"大湾鸡"何以成为新晋顶流?

在刘平云看来,吉祥物作为文化 IP,要将宏大区域叙事转化为可触 摸的日常符号,简言之,就是"接地 气"。有媒体评论员认为,正是"指 豚为鸡"的误会,制造了会心一笑的 氛围,让本属于体育范围的"大湾 鸡"跨界,吸引越来越多的人参与这 场网络互动。

有网友总结,北京奥运会吉祥 物福娃"告诉世界我们是谁",北京 冬奥会吉祥物冰墩墩"让世界喜欢 我们",如今第十五届全运会吉祥物 "大湾鸡"则是"大家一起玩起来"。 "大湾鸡"的火爆出圈,堪称一场双 向奔赴。

对于"大湾鸡"的火爆,重庆理 工大学旅游管理专业教授、中国旅 游研究院专家库专家牟红表示:"首 先,全运会吉祥物这种呆萌设计,确 实非常成功,触碰到了人们内心的 柔软,所以成了人气王。'喜洋洋'和 '乐融融'名字也很好,外形体态可 爱之极,柔软之极,特点非常鲜明。 其次,文创IP可以创造旅游价值和 经济价值,'大湾鸡'可以开发更多 衍生产品,甚至打造成主题餐饮、主 题游乐园等。

牟红进一步表示,现在有一 种说法,叫作"呆萌经济学"—— 在景德镇中国陶瓷博物馆内,因 表情生动传神,一尊雕塑被网友 称为"无语菩萨",成为游客打卡热 点。在重庆三峡博物馆,一批爱笑 的陶俑吸引了众多市民打卡。此 外,还有李清照比"剪刀手"的文创 产品、故宫的相关文创产品等,都 是热销商品,"这说明网友喜欢轻 松有趣的东西,呆萌的IP可以创造 价值。"

百岁老人刘学碧的"小日子"与"大坚韧"

寻访百岁老人④

■新重庆-重庆日报记者 杨铌紫

近日,记者拜访100岁的刘学碧老 人,她一身大红色的外套,眼神明亮,面色 红润,一头白发短却浓密。

"现在妈妈早上还要给全家人准备早 餐,整理家务,她不喜欢闲下来。"刘学碧 老人的二女儿罗玲秀说。

洗衣攒钱撑起小家与乡愁

1925年3月,刘学碧出生在合川一 个农村家庭,家里兄妹六人。18岁那年, 刘学碧跟着丈夫罗兴全到重庆千厮门一 带谋生。没读过几天书的她,靠着一双手 在陌生的城市里扎下了根。

"那时候,吃饭都是等主人家吃完了, 我才上桌。"回忆起年轻时帮人洗衣、打扫 的日子,刘学碧语气平和。她在老乡家做 过事,给银行职员洗过衣服,还去律师家 里当过保姆。挣来的钱,还要寄回合川老 家接济哥哥嫂嫂。

丈夫在银行做清洁工,夫妻二人租住 在千厮门附近的一间小屋里。生活虽苦, 她却从无怨言。1951年,大女儿罗春珍 出生了。刘学碧出门做活,就把孩子背在

交谈中,记者注意到老人的双手指节 处的老茧坚硬如石。"洗了几十年衣服,哪 能不变形?"她笑得坦然,"但要养家,再累 也得扛着。"

这双手不仅撑起了小家,更见证了重 庆普通民众的生存韧性。

任劳任怨成为先进工作者

1954年,随着罗兴全进入重庆电力 学校(现为重庆电力高等专科学校)工作, 刘学碧的生活也发生了变化。一家人搬 到黄桷坪,她开始为学校职工洗衣服、照 顾小孩。

老人记得,当时一家人租房子住,直 到1958年,单位才分了一套13平方米的

刘学碧笑着说,邻居们都知道她爱干 净,做事利落。学校家属委员看她辛苦, 便介绍她加入生产自救小组。仅一周时 间,她就得到街道认可,进入黄桷坪贸易

1958年10月,刘学碧成为九龙坡区 蔬菜公司黄桷坪菜站的正式职工,这份工 作一干就是近二十年。

那些年,她什么苦活累活都干过。家 里烧煤炭,罗兴全身体不好,只有靠刘学 碧。她从黄桷坪挑煤炭到电力校家属院, 爬坡上坎,每次要挑100斤左右。单位修 房子搞基建,她和男同志一起抬200多斤 "连二石";在养猪场工作时,即便被争抢 食物的猪咬伤留下了永久伤疤,她也没有 退缩:从外地运来的蔬菜需要卸货,她总 是第一个爬上货车……

"那时候妈妈早上7点出门,晚上六 七点才回家。"罗春珍回忆,母亲上班时带 着还没上学的妹妹,背着弟弟,下了班还 要参加学习。

就这样,刘学碧用一双勤劳的手,在 平凡的岗位上撑起了一个家,也赢得了大 家的尊重。她多次被评为区里和单位的 先进工作者,还当过零售组组长。

淡泊知足笑对时光

1977年,刘学碧光荣退休,生活翻开 新篇。丈夫1997年离世后,女儿们带着 从未出过重庆的母亲四处游历。80岁那 年登上长城的照片,至今摆在客厅最显眼 的位置。她还去过云南、四川等地,到成 都带过堂孙,如今虽走不动了,但仍想出 去看看。

现在,刘学碧有时住在杨家坪二女儿 家,有时住在鲁能星城大女儿家。她仍坚 持自己洗澡、洗头、洗衣、洗被,早上6点 准时起床吃药、量血压,还给家人准备早 餐,麦片、黑米、黑豆、煮鸡蛋、热牛奶…… 样样不落。

饭后洗碗收拾,天晴就下楼溜达,杨 家坪步行街的老邻居都认识这位爱聊天 的婆婆。她中午必睡午觉,醒来就烧好全 家的开水,洗菜水存着冲厕所,几十年的 勤俭习惯从未改变。晚饭后看天气预报 重庆新闻等,晚上10点洗脚洗脸,再量-次血压就睡觉。

今年3月,家人为刘学碧办了百岁 宴,7桌宾客,每人收到一套"寿"字碗筷、 一条红围巾,以及一个装着100元的红 包,象征着百岁老人长长久久,电力学校 一位96岁的陈爷爷还特地写了"寿"字托 人送来。

多不在了,但她的身边从不缺温暖。 老人一家现有十二口人,她的曾孙在

罗玲秀说,虽然母亲以前的老同事大

四川大学读书,曾孙女刚满1岁,每天她 都要问"曾孙女儿的视频发过来没"。社 区工作人员也常上门慰问。"我每月3000 多元退休工资,看病能报销,比以前好百 倍。"老人知足地说。

问她长寿的秘诀,刘学碧笑得像个孩 子:"作息规律,心态好,不愁事,活好自己



10月20日,刘学碧在家中洗碗。 记者 李雨恒 摄/视觉重庆

助力提振消费

工行"爱重庆"主题卡发卡量突破5万张

本报讯 (新重庆-重庆日报记者 黄光红)11月13日,记者从工行重庆市 分行获悉,该行今年9月创新推出的"爱 重庆"主题信用卡,以"坚韧、忠勇、开放、 争先"为设计主题,已成为宣传重庆城市 精神的创新载体、促进区域消费的重要金 融力量。截至目前,该卡发卡量已达到 5.6万张。

"爱重庆"主题卡巧妙融合了重庆独 特的地理文化标识,如黄葛树、山茶花、夔 门、解放碑、洪崖洞、磁器口古镇及火锅 等,生动展现了"雄奇山水 新韵重庆"的 城市魅力。同时,其打破传统银行卡仅作 为支付工具的局限,实现了"支付便捷、消 费暖心、储蓄安心、理财睿智"的多元融 合,全面覆盖市民日常生活高频场景,为 持卡人提供加油充电、高铁出行、旅游年 卡、商圈折扣等权益,有效降低市民生活 成本,增强消费意愿。

工行重庆市分行相关负责人表示, 未来,该行将继续深耕民生消费场景, 优化办卡流程与服务体验,推动金融服 务更贴近市民需求,为提振消费、促进 经济发展贡献更多力量。

劳动筑梦·榜样同行

刘辉:用工匠精神驯服"气龙"守护国家能源安全 过海、周期漫长,气田等不起、生产等

三十二个春秋,青涩技工淬炼成大 国工匠;上万次攻关,"不可能"在他手 中变为现实。作为中国石油西南油气 田公司重庆气矿首席技师、中国石油集 团公司采气技能专家工作室领衔专家, 刘辉在职业生涯中始终坚守一线,专注 技术创新与难题攻关。他带领团队取 得近100项创新成果,获得42项国家专 利,创造经济效益5000余万元。其领 衔发明的"刘辉阻断式清管操作法"在 西南油气田公司所有集气站全面推 广。此外,刘辉还投身高含硫气田开发 技术攻关,解决了一系列世界性难题, 为国家能源安全提供了坚实保障。

破局:从对外依赖到"中国造"的逆袭

世纪之交,中国天然气工业迎来 高速发展。2000年,全国首个高度自 动化气田——大天池项目在重庆建 成。该项目95%的设备来自国外,然 而,这些精密的"洋家伙"在中国复杂 的气质环境下,很快出现了"水土不 服":关键设备故障频发,性能衰减。 更换原厂配件,不仅价格高昂,且漂洋 不起。

"没有攻不破的堡垒,只有找不到 的方法!"因为这朴素的信念,刘辉点 燃了一场"国产化"攻坚的星火。他反 复试验,大胆提出采用中性清洗液替 代传统溶剂,并使用国产密封脂进行 周期性维护。这一看似微小的改变, 却如同一剂良方,彻底治愈了进口阀 门的"水土不服"。以此为契机,他举 一反三,根据各类阀门原理和配件材 质,推动一系列"国产化"改造,不仅治 好了引进设备的"水土不服"的顽症, 更将设备维护周期缩短了50%,大幅 降低了材料与维修费用。这不仅是成 本的胜利,更是信心的胜利——中国 工匠,有能力驾驭世界上最先进的设

从被动维修到主动创新,从单个 零件到整套系统,刘辉带领团队完成 了一场漂亮的"逆袭"。看到国产配件 在井站平稳运行,他总会露出欣慰的 笑容:"核心技术等不来,也买不来,必 须靠自己闯出来。'



开拓:让中国技术闪耀世界舞台

2009年,中亚戈壁热浪袭人。站 在萨曼杰佩气田,作为参与土库曼斯 坦阿姆河右岸天然气项目投产的核心 成员,刘辉深知,这既是一次技术输 出,更是中国工匠的"成人礼"。

刘辉正在进行天然气管道清管作业

"这里的每一台设备,都代表着中 国技术的形象。"九十多个异国日夜, 他与团队在40℃高温下与复杂工艺 "较劲"。最关键的调试期,他连续36 小时守在井口,工服上的汗渍凝结成 斑驳的盐霜。

2009年12月12日, 当他稳稳转

动san34井阀门,听着天然气奔腾而出 的轰鸣,所有的艰辛都在这一刻化为 自豪。这条横跨四国的能源大动脉, 深深烙下了中国技术的印记。更可贵 的是,他们总结出的生产管理经验,成 为可复制的"中国方案",向世界展现 了中国工匠的实力与担当。

创新:以技术创新守护生命安全

高含硫气田开采,被喻为"刀尖上 的舞蹈"。亲历过井喷事故的刘辉对 此感受尤深:"我们要找到更安全的方 式,这关乎每个人的生命。'

在长兴生物礁气田,传统清管作 业如同打开潘多拉魔盒,剧毒硫化氢 时刻威胁着人员与环境。经过上百次 试验,刘辉创新提出"阻断式清管作业 法"——这项后来在石油行业以他个 人命名操作方法,通过巧妙的流程切 换.在关键节点形成有效阻断,彻底解 决了有害气体排放难题。这项创新, 被中国石油集团公司评选为生产"十 大绝招绝技",让高含硫气田开采迈出 了更安全、更环保的关键一步。

创新之路永无止境。他发明的"闪 蒸罐输水法",巧妙利用压力差输送腐 蚀性气田水,大幅降低能耗与设备损 耗;他先后参与6项不同级别科研项目, 在国内外期刊发表论文18篇,持续推动 行业技术革新。正如他常说的,"我们 开采的是能源,守护的是生命。"

如今,刘辉的创新工作室已成为 行业的人才高地。他制作的视频教 案,让复杂技术一目了然;培养的500 余名弟子,如种子般播撒在全国气田。

三十二载匠心筑梦,刘辉先后荣 获重庆市劳动模范、全国能源化学地 质系统大国工匠、巴渝工匠等荣誉,并 享受国务院政府特殊津贴。他以实际 行动诠释着新时代工匠精神:是破局 时的勇毅,是开拓时的担当,是创新时 的智慧,更是传承时的无私。他以平 凡之躯,铸就国家能源事业最坚实的

陈磊 图片由中国石油西南油气田公司提供